

# BARCS és VIDÉKE

Társadalmi, szépirodalmi és közgazdasági hetilap.

Megjelenik hetenkint egyszer  
vasárnap.

Felelős szerkesztő és kiadó  
Szilágyi György

Telefón 46.

Telefón 46.

Egész évre 8 kor. félévre 4 kor. negyedévre 2 kor.  
Nyilttér sora 40 fillér.  
Hirdetések nagyság szerint.

## Nemzeti veszedelem.

Az emberi hiszékenységet kiaknázó ügynököknek egész raját bocsátották rá a szegény, pénzre és földre éhes magyar népre a német, holland és más külföldi hajóstársaságok, hogy nekik anyagot szállítsanak, melylyel az oceántjáró hajószörnyetegek gyomrát betömjék. Akadtak és akadnak magyar emberek, jegyzők, bírók, és hivatalnokok, akik segítő társul szegődnek ez emberek mellette, hogy hiszékeny emberek jószágával és állásaikkal visszaélve, kivándorlásra csábítsanak szegényt és gazdagot, csak hogy 15 korona közvetítési díjat minden koponya után bezsebeljenek.

Hogy hányszor száz és száz ember élete bánja meg ezt a lelkiismeretlenséget, azt csak az tudja, aki figyelemmel kíséri, hogy hány száz ilyen kivándorló megy tönkre, aki családjának fentartója, kenyérkeresője, s akik azután kenyérkereső nélkül maradván, elpusztulnak.

A kivándorlási törvény, a

mint az ma fennál és végrehajtatik, a legnagyobb kivándorlási ügynök és amíg ezt vagy mással nem pótolják, vagy hatályon kívül nem helyezik, addig a kivándorlás nem csak hogy meg nem szűnik, sőt mindig fokozottabb mértékben emelkedni fog. A hatóságok várakozó álláspontot foglaltak el a kivándorlással szemben, azt tartván felőle, hogy ez csak egy muló kor lesz, sőt némely tekintetben szerenese is, a mennyiben a munkakerülő, szemét és közveszélyes csavargó néptől fog az ország megszabadulni, és kevesebb dolga lesz velük a hatóságoknak.

Sajnos nem így történt. Mert éppen a szorgalmas, jóra való, becsületes magyar és idegen ajku munkásnép vette kezébe a vándorbotot, s ma, a kivándorlási törvény életbelépte után négy esztendővel ott tartunk, hogy több mint 700 ezer ember vándorolt Amerikába, és hogy idehaza éppen a legnagyobb mezőgazdaságot űző vidékeken munkáshiány észlelhető és hogy legutóbb, különösen a Dunántulon, Duna-Tisza közén,

és a Tiszántulon, tehát a legmagyarabb vidékeken, vallósággal nemzeti veszedelemmé nőtte ki magát a kivándorlás, és hogy ezen a helyeken tudta felütni a fejét: az agrárszociálizmus.

Eltekintve az óriási anyagi veszteségtől, a mely a kivándorlás terén az országot éri, sokkal nagyobb a veszteség, ha azt is figyelembe vesszük, hogy négy év alatt 700 ezer munkás kéz elvesztését s nyíli a magyar mezőgazdaság és ipar, és hogy ezek közül több mint 45 ezer elpusztult és közel 65 ezer ember, mint rokkant munkaképtelen, máris elveszett a családjára nézve. És nézzük csak, mit tettek a kivándorlás megakadályozására: Semmit!!

Az egész intézkedés annyiból állott, hogy megcsináltak egy rossz kivándorlási törvényt, amelylyel elérték azt, hogy a külföldi ügynökök mellé, még néhány száz magyar ügynököt bocsátottak a nép nyakára, akik azután már a legutóbbi esztendőben 308 ezer embert szállítottak Amerika bányába és gyáripari telepére. Megdöbbentő ez a statisztika, már

## TÁRCA.

### Rég letűnt napokból.

— A „Barcs és Vidéke” eredeti tárcája. —

Szürke éjszakákon, fájó álmokkal lelkemben, kóboroltam kietlen utcákon, ahol csak kísértetek járnak, szomorú esteiken, amikor a rég letűnt napok alakjai viruló formájukban jelennek meg előttem, átkos pillanatokban, amikor érzem az ember mivoltának gyarlóságát, — ó olyankor enyhületképen, vagy nagyobbítva a lélek-bántó álmát, mindig eszembe jut egy éjszaka, egy szomorú emlék abból a töméntelen sorozatból, amik a gyermekkoromat alkotják, amik átkísérték az ifjú korba is. Nekem legobb barátaim a szomorúság, s nem tudom miért, olykoron szeretettel merengek el a sötét barátokon.

Édes apánk nem volt otthon. Az Isten tudja, hol, merre küzködött a februári viharral. Erdő mélyén, vagy hegyoldalon, veszedelmes ut mentén, vagy völgyszakadékokban? Künn az utcán kegyetlenül pattogott a tél, emberalkotta lábnyom sehol, ha volt is, besöpörte újra a szél száraz, csikorgó hóval! A szoba kályhájában éles sirással sistergett a belévetett nyirkos hasáb, amit még délután épeztünk be az udvar üresedő favágójáról.

A szűk, rendetlen szobában négyen voltunk. Kettőn aludtak, kettőn ébren. Az egyik hugomat, a szép kis beszédes Marist még akkor vitték el Szent Györgyre, ahogy meghalt az édes anyánk. Új szülők, jószívű emberek akadtak, akik fölakarták nevelni. Én Istenem! Azonmód, fejletlen leányka korában vissza is hozták. Jobb így! Legalább megtanulta tisztelni az édes anya emlékét, amit nem homályosítottak meg az alapák, álnyák. Eh, ezek derék emberek lehettek, de mégse szerették volna az én kis hugomat úgy, ahogy ígérték. Okosan cselekedtek. Legalább megszokta idejekorán a szalmaviskók levegőjét, amiben annyi sok rejtett álom, homályos burok szeretet száll, él, kering...

Ott kuporodtunk a meleg kuczkóban, én és a testvérem. Az volt bánatunk és örömünk szűk fészke: aki verést kapott, csak oda kotródott a kályha kucskójába, s ott a sirás után vagy játékait szedte elő, vagy édes alvásra dőlt. Ha féltünk valamitől, a kucok volt a rejtékhely, ha valaki jól el akart bujni, csak a kucokot kereste fel. Estendő, valamenynyien oda szoktunk huzódni, különösen téli időben, amikor fahordás és forgóesszedés, hősöprés és vízhozás után dideregve, átfázva, olyan jól esett a kis vacok fojtott melege. Olyankor el se fértünk mindannyian egy helyre, hogy szent legyen az egyezés, én a kályha

elé álltam, a vén repedt — dülő kályha, egyik üvegtányérja elé — a többi eszeréptányér volt azon keresztül bámultam, a tüzet a hasábok fényes, magas lángját. Egy-egy nyirkos darab megakadályozta a nagy égést, majd az is némi füstölés után izzó parázsdarabokká változott.

Két hetes volt éppen Rózsika hugunk. Ő megszületett, az édes anyánk meghalt. S hogy anya nem volt a házban, magához vette a kis angyalt a javasasszony, akinek nagy híre volt szélitában. A kövér Sulyok Judit asszony.

Hirt vártunk, hogyan van szegényke, mert betegséggel született. Hiszen a lelke az örökkön beteg lett volna amugy is, mert átok anyahalálal születni. Így hallottam pislogó pásztortüzek mellett vén, görnyedt emberektől, akiknek igazuk is volt! Így mesélték tollfosztáskor a mesemondó asszonyok. De a természet bölcs mester. Fölszabadítja a testert a lelket az átok alól.

Nyögtek a fak, huhogott a szél, dörögés hallatszott, majd, durva, erős dörömbölés. Végül tisztán, érthetően vált ki mindezekből néhány nyers szó.

-- Hé, ki van ébren?, vagy fölszakít-sam az ajtót? Hozom a halottat!

Azzal már ellőtünk is állt Sulyokné. És ahogy imhket vedtelen, részkétő gye-

azért is, mert kitűnik ebből az, hogy a hazáját elhagyó 308 ezer kivándorlóból volt 251 ezer férfi és 57 asszony, leány és gyermek.

A férfi kivándorlók 76 százaléka, vagyis 190760 egyén a 25-30-ik életévét betöltött legértelmezesebb munkásra, míg a hátralékos 24 százalékig, vagyis 60240 egyén, 19-től 25 év katonai kötelesekre esik. — Kell-e ennél megdöbbentőbb számadat annak igazolására, hogy szinte rohanva közeledünk a nemzeti pusztulás veszedelme felé?

Ezt pedig megakadályozni nehezes, hogy kell, de kötelessége a kormánynak, még pedig minél előbb, minél radikálisabb eszközökkel.

Két mód van rá

Először is módosítani kell a kivándorlási törvényt és földet adni a népnek.

Minél több földet parcellázni és eladni a népnek és meghonosítani a nagybirtokoknak kisebb, 5-10 holdas részekben való bérbeadását, hogy akinek nincsen pénze örökáron venni földet, az bérlet útján juthasson könnyen művelhető, hasznot hajtó földhöz. Meg kell tanítani az embereket belterjesen gazdálkodni s mivel ezt más államokban meg tudták honosítani, s meg fogjuk érni rövid idő alatt, hogy a kivándorló véreink vissza fognak kíváncsni a hazába, s itthon fognak közremunkálkodni az erős, független Magyarország felépítésében.

## H I R E K.

— **Athelyezés.** Balázs Sándor jár. m. kir. állatorvost, a baresi m. kir. állatorvos egészségügyi hivatal főnökét Mátészalkára helyezte át a földmivelésügyi miniszter.

— **A csokonyai** körállatorvosi állás szervezése végleg kimondatott. A pályázat a közeli napokban ki fog iratni.

— **Már kezd szurkálni?** Barcsen történt a főispán fogadtatása alkalmával, hogy Hoffer György és Ernhaft Sándor pálfalui lakosok 14-15 éves gyerekek, Barcsról hazatéréskor összeveszttek, miközben Ernhaft a Hoffernek hátgerincébe kést beleszurt. A járásbírósnál jelentették.

— **A szuloki** körállatorvosi állás Boda János körállatorvosnak földmivelési iskolai állatorvossá történt invezése folytán megüresedett. Az új választásra a pályázat kiírása iránt intézkedés történt.

— **Uj püspök.** A pápa mai titkos konzisztóriumán — Kranitz Kálmán veszprémi kanonokot veszprémi főszentelt püspökké nevezte ki.

— **Kereskedelmi részvénytársaság Barcsen.** Biztos forrásból szerzett adatok alapján hirt adhatunk a Barcsen létesítendő rvt.-ről, mely 150.000 korona alaptőkével 750 drb 200 korona névértékű részvényből áll. Alig pár hete, hogy kibocsátották a részvényjegyzési gyűjtőívet, máris 750 drb részvényből körülbelül 400 drb részvényt sikerült elhelyezniük. Most midőn tapasztaljuk, hogy ezen üdvös és hasznos célu rvt. alapító tagjai mind te kintélyes és jómódu uri emberekből áll, remélünk annak legjobb jövőt Barcsen.

— **A csokonyai** körorvosi állás Kommen Fülöp dr lemondása folytán megüresedett — az új választásra a pályázat kiirattott.

— **Az állomáspénztárnál.** A napokban rendes heti körutamat tettem a környékben, hogy információt szerezzek a lefolyt heti történetekről. Mielőtt elutaztam volna, a személypénztárhoz sietve, kértem III. osztályu jegyet a legközelebbi állomásra.

Kérdi tőlem a jegykiadó tiszt, illetve a pénztárnál levő egy bájos hölgyecske: — Mondja Uram! miért utazik ön III. osztályu jeggyel?

— Hja, mert IV. osztályu nincs!

Szóval távozásnak indultam. Rohant utánam egy rekedt hangu mezitlábú, ga-

tyás paraszt, aki a személypénztárhoz fordul, a következő kérdéssel:

— Mongya kéröm, mennyiért viszik egy göbölt Tarnócára?

— Ha, ha, ha, — nevetve mondták neki — kee marha, illetve teherfeladási pénztárhoz siessen.

— **Uraim!** A napokban késő éjjeli órákban haza menésem alkalmával a szél elvitte a kalapomat. Becsületes megtaláló aki azt visszaszármaztatni óhajlja, fél liter jö vörös bor jutalomban részesül. *Laci.*

Azt hisszük, hogy ki a szóban forgó kalapot elvitte, majd alkalommal vissza is hozza, tehát kár volt azért fél liter jó vörös bort följajlanlani.

— **Tavaszi gyógyítások.** Az életet ébresztő tavasz meleg napsugaraival földünk minden élő szervezetére bihetetlen hatással van. Életet ad és életet vesz. Különösen utóbbi bizonyítja sok ember-társunk szomorú kimulása, akik áldozatai a márciusi nagy ébredésnek. Mert a tavaszi meleg nemcsak a test élettani sejtjeit szaporítja, hanem ilyenkor a testet emésztő kóros sejtek is rohamosan fejlődnek és pusztítják a testet. Ez okból leginkább tavasz idején szorul a szervezet az orvosi tudomány támogatására, mely hivatva van a test ellenálló képességét öregbiteni és netalán fennálló betegségeket körülhatárolni, visszaszorítani. Az uralkodó orvosi irányok között ezen hivatásnak legtökéletesebben felel meg a vérgyógyítás (Hemopatia), mivel ez élettani új és tökéletes vért ad a testnek, a vérkeringést rendbe hozza és az összes szervek táplálkozását emeli, ezzel egyszerűsíti a szervezet ellenálló képességét növeli. Ezen gyógy mód megalapítója dr Kovács J. fővárosi orvos, kinek e célra berendezett intézete van Budapest, V., Váci körut. 18. sz. alatt. Mindazok, akik köszvény, görvélykór, asthma, szív-, gyomor-, vese-, ideg- vagy vérbajban szenvednek, teljes bizalommal forduljanak ezen hírneves orvoshoz, mielőtt valami gyógyfürdőbe vagy gyógyintézetbe menének, a kezelés igen egyszerű, kellemes, minden viszonyok között alkalmazható, hivatási zavarokat nem okoz.

— **Elvi határozat.** Egy vidéki kőművesmestert az „építész” cím használata miatt az I. és II. foku iparhatóság jogtalan cím használata miatt pénzbírsággal sújtott. A kereskedelemügyi miniszter,

reket megpillantott, lágygyá, édeskessé szelidült a hangja:

— Hol van apátok? hogy ilyenkor nincs itthon! Szegény féreg elpusztult... Itt a testvérték. No, ne féljétek! Édes gyerekeim, majd lefektetjük szépen a földre a kis halottat, csipkés inget adunk rá, fejtől gyertya ég majd, esendes, szomorú lánggal. S ti itt virrasztotok, mert én nem maradhatok nálatok. Ma nem; mert otthon van még egy betegem. De küldök valakit, hogy el ne aludjatok. Biztosan eljön a lányom, az idősebbik... Hadd esőköljalak meg benneteket!

Becsapódott a rozszant, konyhaajtó, kutyavonítás hallatszott, a gyertya égett s mi magunkra maradtunk testvérekünkkel.

Dehogy is jött el a Sulyokné lanya! Hogy is jött volna? az emberek félnek a halottól, esendes borzalommal gondolnak rá, akaratlanul tekintik meg, s ha lehet, kerülnek!

A gyertya tündéri fényt varázsolt a kis halott arcára, lobogott élénken, haloványan, amint több, vagy kevesebb levegő-áram jutott hozzája. A gyerekek mélyen aludtak, egyik se ébredt föl, érezték tán, hogy nyafogásukkal, sírásukkal megzavarvának a gyésszt, bántanák a korán elköltözött nyugalmát. Megroppant erősen az egyik almárium, valami hosszonyaku váza eldőlt a tetején és kettétört.

Eleinte a meghatottság szóvalanokká

tett bennünket. Fájdalom, vagy gyerekes félelem, a szív érzése, vagy a gondolkodni kezdő halavány képzelme volt ami lényünkön uralkodott? Mintha valami kísértő lidérc ült volna a mellünkön, hangtalanul mozgott ajkunk, könybe borult szemünk, s csak néztük bámultuk merőn a halottat, az angyalt, aki a menyországban imádkozik madjan a két kis neveletlen, testvérekéért vigasztaló imádságot...

Aztán, amint multak a percek, elszállt a lidérc-tán másuvá ment kísérteni fojtott, s szomorú hangok rebentek el ajkainkról, amik lassacskaán egész szavakká mondatokká fűződtek. Ott a halott fejénél pedig hamvadt a gyertya, már fogytán volt majdnem, s nekünk egy másik gyertyaszálatt kellett előtérmenünk.

Konyha szekrényében, kályha vackában, kutlan fenekén, ládafiában-sehol még a nyoma se a gyertyának. Pedig meghalt már a kis gyertya, fénye elenyészett, sötétbe áll a ragyogó gyertyatartó, rajta volt még az édes anyám kezényoma.

Utóljára is onnan került ki a keresve keresett gyertyaszál, ahol eleinte nem kutattuk, az almárium tetejéről. Megtörtültük egy keszkenővel, aztán a néném reszketve, halk ima mellett meg is gyújtotta, oda is állította a helyére.

A szokott tréfálkozások, a mindennapi zaj elmaradtak. A romlatlan lélek a gyermekkedély szászszinü lényegében bohó

gondolatai kavarghattak az agyban, a esöndes, méla beszéd a szív érzéseit tolmácsolhatta, amiből még sem hiányozhatott a sírásra való vágy, a félelem.

— Nézzük meg öcsikém, szóltott néném, jöjj csak közelebb kihez hasonlít Rózsika, én hozzám, vagy te hozzád?

— Jó, de te menj elöl, én meg utánad megyek, jaj, hadd fogom meg a szoknyádat!

— Nem te fi vagy nekéd kell elöl menned, no ne félj, én se félek...

Köny perdült le arcán, és kékre vált ajkai dideregtek. Nem akart másodszor is a halotthoz menni, pedig, amikor a gyertyát meggyújtotta, szó nélkül tette oda Rózsika fejéhez. Engem ösztökélt, nőgatott, ölelgetett, hogy bátorságra tüzeljen.

Aztán, mintha vonzott volna valami erő, esudalatos könnyedséggel, léptem a halott elé. Ugyanakkor köhögés hallatszott kívülről, majd édes apám hangja:

— No gyerekek ébren vagytok még?

Az ajtó nyitására nagyot lobbant a gyertya, majdnem kialudt végképpen. Amint megcsokoltuk és üdvözöltük édes apánkat, hangunk szomorú értetlenséget még nyugtalanná se tehetette, máris meglátta testvérekünket.

Mi a meleg ágyba dőlünk, édesapánk étlen, szomjan, esöndes zokogással virrasztott tovább.

El, el sötét parátok, tünetek el, ti a rég multnak feledhetetlen szomorúságai.

mint legfelsőbb fórum, azonban a két alsóbbfokú ítélet feloldása mellett a panaszlottat felmentette azzal az indokolással, hogy az „építész” cím használata szabályozva nincsen.

**X. Belga és Francia tőke Magyarországon.** A „Belga Francia Pénzsoport” mely tudvalevőleg Belgium és Franciaország legnagyobb pénzügyintézetének szindikátusából áll a nagy, szent korona országainak területén való elhelyezése 100 millió arany frtot engedélyezett. Európa ezen leghatalmasabb Pénzsoportja a készpénztőke folyósításával Budapest legtekintélyesebb bankárját, Róth bankházat bízta meg. Felhívjuk a t. olvasó közönség figyelmét a főváros eme legnagyobb Bankházának lapunk mai számában közzétett Hirdetményére.

Itt csak a porligény vagyok,  
 S az egészségtől durradok,  
 Ezt pedig hegyjék el nekem,  
 Kneipp-kávénak köszönök.

Valódi csak az eredeti csomagokban KATHREINER névvel.

Ne használja senki keverék nélkül az igazgató gyarmatkávé!

Kizárólag a KATHREINER-féle KNEIPP-malatakávé bizonyult a legjobb pót-kávénak, mely könnyen emészthető, tápláló és vérférvő, miáltal előmozdítja az egészséget.

Gyermekeket már csak a KATHREINER-re szoktassuk.

**CSARNOK.**

(n) A nem világitás ma már olyan téma, melyről az ember nem szívesen beszél. Felesleges minden szó, hasztalan a szónoklás, eredménytelen a panasz. Az időjárással nem lehet szerződést kötni. Tavasz kisasszony valahol ellumpolta magát, rosszkedvű, „katzenjammeres”, vagy valaki emberi módképen megcsalta, hideg, tartózkodó és csak néha-néha derül egy egy titkos mosolyra. De hogy szívének bánatja van, bizonyítja gyakori könnyezése is. El nem felejtendő állandó sóhajtozása, vulgo dühöngő szélroham, mely illetlen fráterek koponyáiról kedélyes otthoniassággal üti le a kalapot és varázsol az utcákra nappal holdakat.

Ad vocem hold! Tisztelet és hódolat a fényt és meleget árasztó testeknek, tehát égi testeknek is — kérdem a holdat, hol csavarog éjszaka? Talán bizony a tarokjárvány őt is megnyavalázta? És ahelyett, hogy estéknél alkalmat adna arra, hogy a kutyák megugathassák, beül a zöld asztal mellé (véletlen, de ennek a hivatalnak is ez a színe) és kergeti a pagátot.

(A taroknyavalya pedig nem mese. Egy hivatalnok a napokban összecserélte a két zöld asztalt. Az irodában kötlevelet irt egy üzletfélnek. Ez a kötlevel már készen nyomtatott portéka. Csak ki kell tölteni. Egyik rovat jelöli a szállítás idejét. Hát beírja, ekkor meg ekkor. A másik így szól: fizetendő. Ennek a kitélté-

sére a főnök azt az utasítást adta, hogy ultimo. Ő aztán kitöltötte ekképen: fizetendő: pagát ultimo. Amire gyakran van eset.)

Szóval a hold semmiféle előjáróság szekerét nem tolja és így nincs is világitás.

De hát megdagasztott keblű ambíciósos urak, kik a vállalkozások szelének „arany esengésű” muzsikálásától megreszgedve, tesztik híressé dicső községünket, szálljatok le egy pillanatra az eshetőségek (sőt leeshetőségek) lováról és tekintetek körül. Világhódító eszmeguláknak építésénél nem veszitek-e észre, hogy nálunk csak arra, hogy egy este világitás legyen, nem kisebb ember szükségeltetik, mint egy főispán.

Nézzünk bambán a levegőbe! Uram én istenem, hát nem furcsa egy história? Könnyebb egy eszme szolgáltatása 100000 forintot fogni, mint egy, pongyos pár pengőért kiállítható világitást létesíteni.

Hol itt a világitás?

**KÖZGAZDASÁG.**

A „Hermes” Magyar Általános Váltóüzlet Részvénytársaság Budapest, heti jelentése a tőzsdéforgalomról és a pénzügyiacról.

Budapest, 1907 április 18.

Az üzlettelenség a tőzsdén a lefolyt héten is tartott, miután a tőzsdei körök új engagementeok kötése előtt még mindig bevárni dhajtják a pénzügyi viszonyoknak mikénti alakulását. Az összes jegybankoknak állománya az utolsó héten lényeges javulást tüntet fel. mindazonáltal úgy az angol bank, valamint a német bank is a várt kamatlábleszállítástól egyelőre eltekintett, ez további intézet ugylátszik főleg azért, mert bevárni kívánja azon hatást, melyet a porcsz kormány által elhatározott 400 millió márka összegű kincstár jegy kibocsátás a pénzügyi alakulására gyakorolni fog. Ezen kincstári utalványok, melyek 4 0/0 al kamatoztatnak, 99 0/0 al adatnak ki és 1912-ben pari árfolyamon váltatnak vissza, ami az elhelyezett

tőke körülbelül 42 0/0-os jövedelmezőségének felel meg. Nagyon valószínűnek mondható, hogy a jövő héten ezen kamatlábleszállítások mégis be fognak következni és ebből kifolyólag talán mégis fog a tőzsde irányzatában javulás beállani.

Ugy az internacionális, valamint a helyi értékekben is nagyon csekély forgalom bonyolított le a budapesti tőzsdén és ennek következtében az árfolyamváltozások is lényegtelenek voltak. Kivételt képeztek a Felten és Guillaume, továbbá a Royal szálloda részvények, melyek iránt érdeklődés mutatkozott és melyek árfolyamemelkedést értek el. A magyar ruggyantaárugyár részvények is képezték érdeklődés tárgyát beavatott részről, miután ezen vállalat üzletmenete nagyon kielégítően fejlődik, úgy, hogy a társaság előreláthatólag indíttatva lesz alapítókjének felemelésére.

Az elmúlt hét nevezetesebb árfolyamváltozásai a következők voltak:

|                                  | ápr. 11. | ápr. 18. |
|----------------------------------|----------|----------|
| 400 magyar korona-járadék        | 94.70    | 94.70    |
| Magy hitel részvény              | 780.75   | 778.50   |
| Felten és Guillaume részvény     | 875.—    | 905.50   |
| Royal szálloda részvény          | 112.—    | 122.50   |
| Magyar ruggyantaárugyár részvény | 390.—    | 394.50   |

**SZERKESZTŐI ÜZENETEK.**

— **Anonym levél.** Nem tudjuk elgondolni, ki lehetett az az egyén, aki a szerkesztőségünkhez bolond rohamu anonym levelező-lapot merészelt küldeni, melyben újból tiltakozott a Rosenberg Jakab Amerikába szökése ellen.

Azt hisszük, hogy az illetőnek a nevét majd csak akkor sikerül megtudni, mikor szerencsénk lesz a lipótmezei kivándorlásáról hirt adni.

**Hirdetmény.**

100-000-000 K. belga és francia készpénztőkét folyósíttatunk a Belga-Francia-Pénzsoport megbízásából Magyarország területére!!

**Róth Bankház Budapest.**

**A Belga-Francia Pénzsoport magyarországi képviselősege.**

Bank-központunk: a Magy. kir. Opera-Bazár Palotájában van.

Folyósítunk:

**Törlesztéses kölcsönöket** földbirtokra és bérházakra 10—75 éves törlesztésre 3 0/0—3 és fél 0/0—4 0/0—4 és fél 0/0 os kamatra készpénzben.

**Jelzálog kölcsönöket** II-od és III-ad helyi betáblázásra 5—15 évre 5 0/0-kal esetleg 5 és fél 0/0 kal.

**Személy és tárca váltóhitelt** iparosok és kereskedők részére, valamint minden hitelképes egyéneknek 2 és fél—10 évi időtartamra.

**Tisztviselői kölcsönöket** állami, törvényhatósági, községi tisztviselőknek és katonatiszteknek fizetési előjegyzésre kezes és életbiztosítás nélkül. Ugyanezeknek nyugdíjaira is Értékpapírokra, vidéki **pénzügyintézetek** és vállalatok **részvényeire** értékük 95 0/0 áig kölcsönt nyújtunk a Magyar-Osztrák bank kamatlába mellett.

**Konvertálunk** bármely belföldi pénzügyintézet által nyújtott jelzálogos, törlesztéses, személy és váltó-kölcsönt. Mindennemű bel- és külföldi értékpapírt napi árfolyamon veszünk és eladunk, saját tőkénkől értékpapírok lombardirozására rezervált több százezer korona erejéig. **Tőzsdemegbízásokat** a budapesti és összes külföldi tőzsdéken lelkiismeretesen és pontosan teljesítünk.

Pénzügyi szakba vágó **minden reális ügyletet**, ugymint földbirtokok parcellázását és azoknak finanszírozását a legnagyobb pénzsoportoknál levő összeköttetéseinknél fogva legelőnyösebben bonyolítjuk le.

**Díjtalanul nyújtunk** bárkinek szakszerű **felvilágosítást**. Bankunk képviselőjére megbízható egyéneket felvesszünk.

(Válaszbélyeg mindenkor mellékelendő.)

Bankhelyiségeink Budapesten:

9—52

VI Ó-utca 15. sz. és Lázár-utca 16. sz. alatt vannak.

A női szépség legfőbb kelléke az üde arczbőr!

Ennek elérésére leghatásosabb szerek:

„Angyal” krémé. Biztos hatású átfalmathem szépitőszér.  
Eltávolítja a foltokat, szépióket, töratkákat (nyíleser), és  
vörösséget. Nagy Végely ára 1 kor.

„Angyal” szappan. Kitünő illatu tiszta virágszappan mint  
különlegesség egyedül áll. Ara: 70 fill.

„Angyal” hölgypor, a finom arczbőr megóvására egyedüli  
hölgypor, igen jól tapad és észrevehetetlen az arcon.  
Ara: 1 kor. 20 fill.

Francozia és angol illatszér-különlegességek. Eredeti üve-  
gekben és kimérve.

Gazdasági, háztartási állatgyógyászati és fényképészeti cik-  
kek dus raktára.

**Dr VAMOS és FÜREDI**  
drogéria és illatszer-tára,  
**PÉCS, Ujvárosházépület.**

14-26

Vidéki megrendelések pontosan és gyorsan eszközöltetnek.



Van szerencsém a n. é. kö-  
zönség szives figyelmét fel-  
hívni dusan felszerelt

## cipőraktáramra.

Allandó raktáron tartok férfi- és női fűzős,  
gombos és cugos cipőket, minden minőség-  
ben, a legszebb kivitelű gyermekcipőket, va-  
lamint kivágott, lakk, chevreaux, box női  
cipőket, fekete és szines bőrből.

A t. közönség szives látogatását kérve,

maradtam kiváló tisztelettel

**Weisz Sándor**

fűszer- rövidaru és cipő-kereskedése.

14-52

OLCSÓ ARAK

Ó jaj!



megfojt ez az  
átkozott  
köhögés!

Köhögés rekedtség és  
elnyálkásodás ellen  
gyors és biztos  
hatásuak

**Egger mellpasztillái**

az étvágyat nem rontják  
és kitünő ízűek

Éljen!



Egger mellpaszt-  
tilla csak hamar  
meggyógyított

Doboza 1 kor 2 kor  
PRÓBA DOBOZ 50 fillér.

fő- és szétküldési raktár:

„N Á D O R” gyógyszer-tár

Budapest, VI., Váci-körut 17.

Kapható:

Barcs: **Kobut Samuel**.  
Barcstelep: **Szőnyi Richárd**.  
Szigetvár: **Salamon György örökösei**.  
**Visy Sándor** gyógyszer-tárakban.

25-26

**REICH M. cipőraktára**

BARCS főter (Homann órás mellett).

Fentnevezett — nem mint kontár iparüző, hanem — mint szakképzett  
cipőszemester, bátor vagyok a nagyérdemű közönségnek a saját készitmé-  
nyű, jó minőségű a raktáramban levő cipőimet ajánlani, a m.:

Férfi és női fűzős, gombos és cugos cipőket minden  
minőségben és legszebb kivitelben gyermekcipőket, va-  
lamint kivágott lakk, chevreaux, box női cipőket, fekete és  
szí és bőrből.

A raktárban nem található cipőket bárkinek kíván-  
sága szerint 48 óra alatt készítek.

A n. é. közönség szives pártfogásáért esedezem. 4-13

Vidéki megrendelések postafordultával eszközöltetnek.

Nyom Szilágyi György könyvnyomdájában.



Köhögés, rekedtség és hurut ellen nincs  
jobb a

**Réthy-féle**

pemetefü **cukorkánál**

Vásárlásnál azonban vigyázzunk

és határozottan RÉTHY félet kérjünk,  
mivel sok haszontalan utánzata van.

**1 doboz 60 fillér.**

Csak RÉTHY-félet

fogadjunk el!

26

**Dohány-,  
szivar-,  
cigaretta-  
és pénztárcák**  
kaphatók

**Szilágyi György**  
könyvkereskedésében.